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Ata da 3ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor da Sabiaguaba (CGS) de 2023 1 

Ao décimo quinto dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, com início às catorze horas e 2 
trinta minutos, por meio de videoconferência na plataforma Google Meet, realizou-se a 3ª Reunião 3 
Ordinária do Conselho Gestor das Unidades de Conservação da Sabiaguaba – CGS do ano de 2023, que 4 
teve como pautas: 1) Informes Gerais; 2) Outros assuntos de interesse. Primeiramente, Gustavo 5 
Henrique (SEUMA) assume a palavra, cumprimenta os presentes e comunica a constatação do quórum 6 
necessário para início da reunião. Ato contínuo, Gustavo Henrique (SEUMA) algumas orientações a 7 
respeito das etapas e procedimentos referentes à reunião, e na sequência, solicita que os conselheiros 8 
se manifestem a respeito da necessidade da leitura da Ata da reunião anterior, e questiona se haveriam 9 
alterações a serem realizadas no documento. Seguidamente, uma vez constatado que não houve 10 
manifestações, foi comunicada a aprovação do documento. Logo após, Gustavo Henrique (SEUMA) 11 
indica o prosseguimento para a pauta de “Informes Gerais” e inicia apresentação acerca do “mês do 12 
meio ambiente”. Ato contínuo, Gustavo Henrique (SEUMA) aponta que a agenda totalizou mais de 13 
trinta ações de educação ambiental espalhadas pela cidade, nas áreas dos microparques urbanos e 14 
unidades de conservação, informa ainda que os presentes podem se inscrever para atuarem como 15 
voluntários nas ações. Em seguida, Gustavo Henrique (SEUMA) apresenta os eventos em destaque na 16 
agenda do mês do meio ambiente, o primeiro evento tratou-se do Pedal Ambiental, realizado entre o 17 
Parque da Criança e o Parque Rachel de Queiroz, no dia 04 de junho (Domingo), comenta ainda que a 18 
ação contou com apoio da AMC e Guarda Municipal obteve adesão superior à 100 pessoas; o segundo 19 
evento em destaque, tratou-se de uma Ação Educativa Externa no Microparque Seu Zequinha, ocorrida 20 
no dia 05 de junho (Segunda-feira), no ensejo, Gustavo Henrique (SEUMA) convida os presentes a 21 
conhecerem o microparque, e explica que o microparque trata-se de uma ação interessante na cidade, 22 
que promove ações de educação ambiental junto à primeira infância, além de ocorrer em áreas ociosas 23 
e degradadas, sendo estruturado de forma simples e naturalizada por meio do aproveitamento dos 24 
materiais locais. Posteriormente, Gustavo Henrique (SEUMA) continua a apresentação da agenda 25 
ambiental, aponta o terceiro evento em destaque, uma Blitz Educativa ocorrida na Sabiaguaba no dia 26 
08 de junho (Quinta-feira), comenta ainda sobre o trabalho de educação ambiental desenvolvido 27 
visando conscientizar a comunidade acerca da importância e representatividade ambiental, ecológica 28 
e arqueológica da Sabiaguaba. Ato contínuo, Gustavo Henrique (SEUMA) informa ainda que durante a 29 
Blitz Educativa na Sabiaguaba foi realizada uma ação de limpeza da orla da praia em conjunto com a 30 
Agência de Fiscalização de Fortaleza – AGEFIS. Posteriormente, Gustavo Henrique (SEUMA) continua 31 
a explanação da agenda ambiental e aponta o quarto evento em destaque, um Teatro Ambiental no 32 
Parque Rachel de Queiroz, no dia 17 de junho (Sábado), destaca que serão três peças teatrais que 33 
abordarão acerca da qualidade do ar, reciclagem e lixo marinho. Ato contínuo, Gustavo Henrique 34 
(SEUMA) apresenta o quinto evento em destaque, que será a Limpeza da Praia do Futuro prevista para 35 
o dia 25 de junho (Domingo), e convida os presentes a se inscreverem na chamada de voluntários. Em 36 
seguida, Gustavo Henrique (SEUMA) apresenta registros fotográficos e dados referentes às ações já 37 
realizadas: no Pedal Ecológico foram sensibilizadas mais de 280 pessoas, além de contar com mais de 38 
100 inscrições de ciclistas; na ação educativa ocorrida no Microparque Seu Zequinha foram realizadas 39 
atividades educativas com equipes do Plano de Educação Ambiental e Sanitária (PEAS), Fundação da 40 
Criança e da Família Cidadã – FUNCI, Coordenadoria Especial da Primeira Infância (CESPI) e Rede Cuca, 41 
sendo sensibilizadas mais de 60 crianças; Na Blitz Ambiental da Sabiaguaba foram abordados mais de 42 
400 carros e coletados mais de 80 quilogramas de resíduos, a ação contou com apoio da AGEFIS, 43 
Secretaria Municipal da Juventude e Inspetoria de Meio Ambiente da Guarda Municipal. 44 
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Posteriormente, Gustavo Henrique (SEUMA) reitera o convite para que os presentes participem das 45 
ações. Em continuidade, Gustavo Henrique (SEUMA) dá prosseguimento para a pauta “Outros assuntos 46 
de interesse” e faculta a palavra aos conselheiros para manifestações. Seguidamente, Jeovah Meireles 47 
(UFC), assume a palavra e solicita informações acerca da demanda levantada na reunião anterior, que 48 
trata da elaboração de plano de monitoramento para a Sabiaguaba. Após, Gustavo Henrique (SEUMA), 49 
assume a palavra e informa que foi enviado convite para inscrições no grupo de trabalho para 50 
elaboração do plano de manejo. Ato contínuo, Gustavo Henrique (SEUMA) informa que houveram 51 
inscrições por parte da UFC e do Instituto Verdeluz, reitera ainda o convite para participação no grupo 52 
de trabalho e informa que as inscrições seguem abertas. Em sequência, Rafael Tomyama (CEPEMA), 53 
assume a palavra, cumprimenta os presentes e levanta questionamentos à SEUMA, sendo o primeiro 54 
deles referente às motivações que levaram à modificação das pautas previstas para a reunião. Ato 55 
contínuo, Rafael Tomyama (CEPEMA) comenta sobre publicação em rede social realizada pelo 56 
Vereador Gabriel Aguiar, que trata de questionamento acerca de um projeto submetido ao CGS, sendo 57 
uma intervenção na Sapiranga que poderia trazer um conjunto de problemáticas, e questiona à SEUMA 58 
acerca do posicionamento oficial em relação ao exposto. Após, Rafael Tomyama (CEPEMA) comenta 59 
que alguns endereços da listagem de e-mails dos conselheiros têm retornado ao remetente e sugere 60 
que seja feita verificação junto as instituições para possíveis alterações. Seguidamente, Rafael 61 
Tomyama (CEPEMA) faz explanação sobre a configuração e utilidade do CGS, aponta que lhe parece 62 
que as reuniões ordinárias sempre ocorrem para tratar de algum processo de licenciamento de obra e 63 
intervenções na área da Sabiaguaba, comenta ainda que é estranho ocorrer uma reunião, na qual não 64 
se tem pauta alguma, explica que a tendência é que os conselheiros deixem de participar das reuniões 65 
e que consequentemente o quórum não seja atingido. Posteriormente, Rafael Tomyama (CEPEMA) 66 
levanta questionamentos acerca da atuação da gestão municipal em relação à APA e ao Parque da 67 
Sabiaguaba, questiona sobre qual seria o plano de ação de gestão para a área, além de ações pontuais 68 
como as que foram apontadas anteriormente. Após, Rafael Tomyama (CEPEMA) comenta sobre 69 
experiência recente em visita ao Parque Nacional de Ubajara, aponta que o mesmo dispõe de 70 
monitoramento, servidores, trilhas, demarcações, placas de informações, aponta ainda que o Parque 71 
da Sabiaguaba foi criado a mais de uma década, questiona o que a SEUMA tem feito no sentido da 72 
delimitação do parque, da criação de uma área de recepção do público, um museu para os artefatos 73 
arqueológicos. Ato contínuo, Rafael Tomyama (CEPEMA) questiona ainda acerca de convênios com 74 
universidades para estudos científicos e ações de preservação das tartarugas marinhas. Em 75 
continuidade, Rafael Tomyama (CEPEMA) levanta questionamentos acerca do rebaixamento das 76 
dunas da Sabiaguaba, aponta o cenário semelhante ocorrido nas dunas de Jericoacoara, destaca que 77 
tem desconfiança que o fenômeno tem relação com a rodovia presente na área e menciona o processo 78 
de retirada de areia das dunas por parte da SOP-CE. Ato contínuo, Rafael Tomyama aponta que não 79 
aparecem informações acerca das questões levantadas no site da SEUMA, comenta que parece não 80 
haver intenção de gestão sobre a área que seria de responsabilidade da Coordenadoria de Políticas 81 
Ambientais da SEUMA ou outro órgão dedicado à este fim, comenta ainda que a área parece 82 
abandonada, em especial a questão da segurança na área da Sapiranga e Sabiaguaba, levanta 83 
questionamentos acerca da resolução das problemáticas de segurança e comenta sobre a ausência de 84 
políticas e descumprimento do plano de planejo das unidades de conservação. Em continuidade, Rafael 85 
Tomyama (CEPEMA) reitera o papel do conselho em fazer cumprir o plano de manejo e fazer com que 86 
a área seja efetivamente preservada, sugere ainda que sejam realizadas reuniões presenciais na 87 
Sabiaguaba, com realização de visitas às áreas conflagradas e as obras realizadas. Finalizando sua fala, 88 
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Rafael Tomyama (CEPEMA) aponta a importância de manifestação por parte da SEUMA, acerca das 89 
questões levantadas, e sugere a possibilidade de que a SEUMA traga respostas aos questionamentos 90 
em momento futuro. Posteriormente, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, aponta que foram 91 
levantadas muitas questões pelo conselheiro Rafael Tomyama (CEPEMA), indica que possivelmente 92 
não serão respondidas totalmente. Em seguida, Luciana Lobo (SEUMA), em resposta ao primeiro 93 
questionamento levantado, indica que a pauta retirada da reunião, referente ao projeto da SEINF 94 
inserido na área, ocorreu por determinação, do Prefeito Sarto Nogueira, de reavaliação do projeto, 95 
cabendo a Secretaria Municipal da Infraestrutura – SEINF reavaliar o projeto mencionado. Ato 96 
contínuo, Luciana Lobo (SEUMA) aponta a validade de uma reflexão em relação aos demais pontos, 97 
comenta ainda que o município está em processo de revisão do Plano Diretor, momento que possibilita 98 
pensar as questões relacionadas a área da Sabiaguaba. Em continuidade, Luciana Lobo (SEUMA) 99 
convida os conselheiros a apresentarem propostas e se coloca à disposição para receber essas 100 
propostas e questionamentos. Em seguida, Luciana Lobo (SEUMA) solicita a Gustavo Henrique 101 
(SEUMA) que apresente o calendário anual de reuniões do CGS. Posteriormente, Gustavo Henrique 102 
(SEUMA) assume a palavra e apresenta o calendário com as datas das reuniões do conselho. Após, 103 
Luciana Lobo (SEUMA) faculta a palavra ao Professor Jeovah Meireles (UFC) que solicitou momento 104 
para manifestação. Seguidamente, Jeovah Meireles (UFC) assume a palavra, reitera que foi acordado 105 
em reunião anterior a realização de grupo de trabalho voltado ao desenvolvimento do Plano de 106 
Monitoramento da Sabiaguaba, destaca a necessidade de evidenciar o que tem ocorrido nas unidades 107 
de conservação, relacionar com as diretrizes de monitoramento. Ato contínuo, Jeovah Meireles (UFC) 108 
comenta que teve oportunidade de visitar um parque, aponta a importância pedagógica 109 
desempenhada, a participação da sociedade, a realização de visitas guiadas com estudantes, reforça 110 
ainda a participação de movimentos e representações sociais no desenvolvimento do monitoramento 111 
da área. Finalizando sua fala, Jeovah Meireles (UFC) reitera a importância do monitoramento da área, 112 
comenta que o papel dos conselheiros se estende para além da aprovação de projetos submetidos ao 113 
conselho, aponta ainda a necessidade de condução por parte da presidência do CGS na construção 114 
desse monitoramento, que requer urgência e irá possibilitar potencializar a inserção da unidade de 115 
conservação, com seus serviços ecológicos envolvidos nos âmbitos da pesquisa, educação, ecologia e 116 
turismo comunitário. Em seguida, Luciana Lobo (SEUMA) assume a palavra, agradece as contribuições 117 
e solicita a Gustavo Henrique (SEUMA) que marque uma reunião, presencial na SEUMA, do grupo de 118 
trabalho voltado ao plano de monitoramento da Sabiaguaba. Posteriormente, Gustavo Henrique 119 
(SEUMA) indica que a reunião ocorra no dia 06 de julho de 2023 (quinta-feira) às 14 horas no auditório 120 
da SEUMA. Ato contínuo, Gustavo Henrique (SEUMA) convida os conselheiros e demais interessados a 121 
participar da referida reunião, visando estruturar o plano de monitoramento, aponta ainda que o 122 
convite será enviado por e-mail. Posteriormente, Daniel Silva (UFC), via chat, questiona se o público 123 
externo pode participar das atividades do grupo de trabalho. Em resposta, Gustavo Henrique (SEUMA) 124 
indica que não há impedimentos e solicita que o mesmo faça indicação de interesse via e-mail. Por fim, 125 
uma vez finalizadas as tratativas e não havendo mais pronunciamentos pelos presentes, Luciana Lobo 126 
(SEUMA) agradece a participação de todos e comunica o encerramento da reunião. Sem mais, a 127 
secretaria executiva do CGS finaliza a presente ATA. 128 
 129 
Estiveram presentes representantes de 10 instituições, totalizando 11 conselheiros: 130 

 131 
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Instituição Representante 

01 SEUMA Luciana Mendes Lobo (Titular) 

02 SEGER Tarik Vasconcelos (Suplente) 

03 SETFOR Thays Lima Vieira (Suplente) 

04 COEARP Francisco Hélio Ximenes Pontes (Titular) 

05 HABITAFOR Cristiane Vieira dos Santos (Titular) 

06 ACOMPA Ana Maria de Oliveira Gois (Titular) 

07 CEPEMA Rafael Tomyama (Suplente) 

08 INSTITUTO VERDELUZ Iury Cruz Leite (Titular) 

09 INSTITUTO VERDELUZ Carlos Henrique Tavares (Suplente) 

10 UFC Antônio Jeovah Andrade Meireles (Titular) 

11 UECE Patrícia Limaverde Nascimento (Titular) 

 132 

A reunião contou ainda com demais participantes: 133 

 134 

Órgão/Instituição/Entidade Representante 

01 SEUMA Gustavo Henrique Macedo Rocha 
02 SEUMA Elias do Nascimento de Sousa Filho 
03 SEUMA Atson Leles 
04 SEUMA João Guilherme Oliveira Duarte 
05 SEUMA Renata Girão Firmo 
06 SEUMA Adriane Melo 
07 SEUMA Amanda Serpa 
08 SEUMA Yana Beltrão Fernandes 
09 SEUMA Brenno Douglas de Sousa 
10 SEUMA Priscila Lima 
11 UFC Daniel Silva 
12 PÚBLICO EXTERNO Aurélio Lopes 

 135 

Das instituições ausentes, foi apresentada prévia justificativa por parte da Secretaria Municipal do 136 

Planejamento, Orçamento e Gestão – SEPOG: Valternilo Costa Bezerra (Titular) e Rosângela de 137 

Albuquerque e Silva (Suplente); Coordenadoria de Biodiversidade – COBIO/SEMA: Paulo César 138 

Ferreira de Lira (Titular); Câmara Municipal de Fortaleza – CMFOR: Vereadora Cláudia Gomesc 139 

(Titular); Procuradoria Geral do Município – PGM: Fernando Antônio Costa de Oliveira (Titular) e 140 

Denise Costa Sobreira (Suplente); Fundação Cultural Educacional Popular em Defesa do Meio 141 

Ambiente – CEPEMA: Adalberto de Alencar (Titular); Instituto dos Arquitetos do Brasil – IAB: Raphael 142 

Pires de Souza (Titular). 143 

 144 

Relação dos representantes ausentes na reunião que não apresentaram prévia justificativa: Câmara 145 
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Municipal de Fortaleza – CMFor: Vereador Bruno Mesquita (Suplente); Associação Náutica Desportiva 146 

da Abreulândia – ANDA: Vinícius Mentges de Almeida (Titular); Associação dos Amigos do Ecomuseu 147 

do Mangue – ASADOECOMUNAM: Maria Luiza Sousa Silva (Titular) e Rusty de Castro Sá Barreto 148 

(Suplente); Associação dos Moradores e Amigos da Gereberaba – AMAG: Josivan Moreira Alves 149 

(Titular) e Adriana Alves Pereira (Suplente); Imobiliária M. Tadeu LTDA: Manoel Tadeu Magalhães 150 

(Titular) e Felipe Gomes Cavalcante (Suplente). 151 

 152 
Secretaria Executiva do CGS 153 

 154 
 155 
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